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European Perceptions of Turkey
as a Future Member State

Results of an Opinion Poll in
France, Germany, Poland, Spain
and the United Kingdom

Field Work: August-September, 2009

Sample Size: 5000+ respondents
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MAIN VALUES ASSOCIATED WITH 
EUROPEAN IDENTITY…
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(Two Answers)
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FUTURE ENLARGEMENTS OF THE EU: 
WHO TO TAKE IN AND WHEN?
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61%

39%

Opinion about the Future Enlargement
‐Five Country Average‐

Supports Against

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 77Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



45%

54%

85%

78%

50%

53%

41%

11%

18%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

France

Germany

Poland

Spain

UK

Opinions about the Future Enlargement

Supports Against

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 88Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



60,6%

59,1%

26,4%

21,5%

20,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

The applicant country's performance in the area of 
democracy and human rights

The applicant country's possible contribution to Europe's 
economic development and welfare

The applicant coountry's possible contribution to Europe's 
defence and security

Cultural and religious differences between the applicant 
country and Europe

Number of immigrants that way come from the applicant 
country to Europe

Most Important Criteria for New Admissions
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SUBJECTIVE LEVEL OF INFORMATION 
ABOUT TURKEY AND TURKISH PEOPLE
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49%

50% 1%

Subjective Information Level about Turkey
‐Five Country Average‐

Informed Not Informed DK/NA
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INTERACTIONS WITH 
TURKISH PEOPLE AND CULTURE
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16,5%
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Have you ever met a Turk?

Have you ever tasted Turkish food/cuisine?

Have you ever listened to Turkish music?

Have you ever had any Turkish friends?

Have you ever been to Turkey?

Have you ever read a literary work written by a Turk?

Interactions with Turks, Turkey and Turkish Culture
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INFORMATION CHANNELS 
ABOUT TURKEY AND TURKISH PEOPLE
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POSITIVE OR NEGATIVE FEELINGS
ABOUT TURKEY
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Opinions about Turkey
‐Five Country Average‐

Positive Negative DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 2626Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



65,5%

60,0%

78,3%

77,0%

70,4%

27,1%

33,3%

16,1%

17,5%

23,1%

7,5%

6,7%

5,6%

5,5%

6,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

France

Germany

Poland

Spain

UK

Opinions about Turkey

Positive Negative DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 2727Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



90,0%

48,2%

6,8%

44,3%

3,2%

7,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Supports

Against

Opinions about Turkey
and Attitudes

Positive Negative DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 2828Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



WHO IS FOR AND WHO IS AGAINST 
TURKEY’S MEMBERSHIP IN THE EU?
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‐Five Country Average‐

Positive Negative DK/NA
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MAJOR FACTORS BEHIND BEING FOR OR 
AGAINST TURKEY’S MEMBERSHIP IN THE EU
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Influential Factors on the Attitudes Towards Turkey
‐Five Country Average‐

Mostly economic factors Mostly political factors Mostly cultural factors Don't know / No answer
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EUROPEAN PUBLICS’ REACTIONS TO 
GENERAL ARGUMENTS IN FAVOR OF OR 
AGAINST TURKEY’S MEMBERSHIP IN THE EU
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PACTA SUNT SERVANDA: HOW MORALLY 
BINDING ARE THE PRIOR EU DECISIONS TO MAKE 
TURKEY A MEMBER?

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 4646Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



58%

38% 4%

"....it would be unfair to breach the contract now and stop the membership 
negotiations with Turkey"

‐Five Country Average‐

Agree Disagree DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 4747Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



49,7%

53,2%

73,7%

69,8%

53,6%

45,8%

44,2%

20,8%

25,4%

39,9%

4,5%

2,6%

5,6%

4,8%

6,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

France

Germany

Poland

Spain

UK

"....it would be unfair to breach the contract now and stop 
the membership negotiations with Turkey"

Agree Disagree DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 4848Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



59,1%

56,6%

64,6%

62,6%

55,7%

58,7%

50,1%

41,8%

61,2%

55,1%

57,2%

58,2%

61,3%

37,7%

37,5%

32,6%

33,2%

40,0%

37,7%

42,9%

38,1%

30,4%

40,9%

39,2%

36,9%

34,4%

3,2%

5,8%

2,8%

4,2%

4,3%

3,6%

7,0%

20,2%

8,4%

4,0%

3,6%

4,9%

4,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Male

Female

18‐24

25‐39

40‐54

55‐64

65 and more

Illiterate

Primary

Secondary

Lycee

Tertiary

Graduate

G
en
de
r

Ag
e

Ed
uc
at
io
n

"....it would be unfair to breach the contract now and stop the membership 
negotiations with Turkey"
and Basic Demographics

Agree Disagree DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 4949Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



81,3%

35,4%

15,7%

60,4%

2,9%

4,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Supports

Against

"....it would be unfair to breach the contract now and stop the membership 
negotiations with Turkey"

and Attitudes

Agree Disagree DK/NA

19.11.200919.11.2009 SlideSlide 5050Results of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain andResults of an Opinion Poll in France, Germany, Poland, Spain and United KingdomUnited Kingdom



FINAL DECISION 
ON TURKEY’S MEMBERSHIP IN THE EU
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